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Unterstitzung von Kreisen, Kommunen und Einrichtungstragern durch gebiihrenfreie
Messung der Innenraumschadstoffe durch die Landesregierung

Der Minister fur Klimaschutz, Umwelt, Landwirtschaft, Natur- und Verbraucherschutz
hat die Kleine Anfrage 1258 mit Schreiben vom 13. Juni 2013 namens der Landesregierung
im Einvernehmen mit dem Minister fir Bauen, Wohnen, Stadtentwicklung und Verkehr und
dem Minister fUr Inneres und Kommunales beantwortet.

Vorbemerkung der Kleinen Anfrage

Die Erkennung, Bewertung und Beseitigung von PCB-Belastung in éffentlichen Gebauden ist
laut Angaben der Landesregierung ein Zustandigkeitsproblem. So liegt die Zustandigkeit des
Umweltministeriums in der Bewertung der Innenraumschadstoffe. Die Kreise, Kommunen
und Einrichtungstrager wiirden vom Umweltministerium mit gebihrenfreien Messungen und
mit der Erstellung von Berichten zu den Messungen unterstiitzt. Fir die Beseitigung der
PCB-Belastung sei angeblich immer der Eigentimer bzw. der Einrichtungstrager zustandig.
Das Bauministerium sei fir die Bekanntmachung der technischen Baubestimmungen
zustandig. Wenn Kreise, Kommunen und Einrichtungstrager Fragen zu Umsetzung der PCB-
Richtlinie und zu SanierungsmafRnahmen haben, stiinde das Bauministerium beratend zur
Verfligung.

Vorbemerkung der Landesregierung

Ein Zustandigkeitsproblem bei der Erkennung, Bewertung und Beseitigung von PCB-
Belastungen in offentlichen Geb&uden besteht nach Ansicht der Landesregierung nicht. Die
Zusténdigkeiten sind gesetzlich geregelt. Zustandig fur die Einhaltung der 88 3 und 16 der
Bauordnung NRW (keine Gefahrdung u. a. der offentlichen Sicherheit und Ordnung sowie
Leben und Gesundheit, verbindliche Einhaltung der Technischen Baubestimmungen,
Ausschluss von Gefahr oder unzumutbarer Belastigung) sind die Eigentimer der Gebaude.
Bei begriindetem Verdacht veranlassen bzw. beauftragen diese selbst die erforderlichen
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Untersuchungen (z. B. Raumluftmessungen). Speziell fir PCB gilt hierbei die PCB-Richtlinie.
Sie ist eine technische Regel, die von allen Bundeslandern aufgrund ihrer besonderen
Bedeutung als Technische Baubestimmung eingefuhrt wurde. GemalR § 3 Bauordnung NRW
muss sie von den Bauaufsichtsbehorden und allen am Bau Beteiligten (Bauherren, Planern,
Bauunternehmern) beachtet werden.

Zustandig fur die Unterstitzung der Kreise und Gemeinden bei der gesundheitlichen
Bewertung von Ergebnissen der Raumluftuntersuchung sind die Gesundheitsamter vor Ort
(8 10 Gesetz uber den Offentlichen Gesundheitsdienst OGDG NRW). In o6ffentlichen
Gebauden kann das Gesundheitsamt in diesem Zusammenhang auch MalRhahmen
veranlassen (z. B. Nutzungseinschrankung von Rdaumen). Das Gesundheitsamt kann nach
eigenem Ermessen weiteren externen Sachverstand hinzuholen oder die Unterstitzung des
LANUV als fachliche Leitstelle fur den o&ffentlichen Gesundheitsdienst im Bereich
Umweltmedizin (§ 10 Abs. 3 OGDG NRW) hinzuziehen. Im Rahmen dieser gesetzlich
vorgesehenen Unterstitzung ist keine Gebihrenerhebung zwischen den beteiligten
Behorden vorgesehen.

1. Wie viele Messungen der Innenraumschadstoffe bei Gebauden in kommunalem
Eigentum hat das Umweltministerium durchgefiihrt (bitte in einer Tabelle nach
folgenden Kriterien aufschlisseln: Ort, Gebdudeart, Schadstoff, Datum)?

2. Wie lange dauert eine Messung der Innenraumschadstoffe bei Gebauden in
kommunalem Eigentum durchschnittlich?

3. Wie viele Messungen der Innenraumschadstoffe bei Gebauden in kommunalem
Eigentum pro Woche kann das Umweltministerium maximal durchfihren?

4, Wie viele Anfragen nach gebuhrenfreier Messung der Innernaumschadstoffe
bei Gebauden in kommunalem Eigentum sind insgesamt an das
Umweltministerium gerichtet worden (bitte aufschlisseln nach: Gesamtanzahl,
Bearbeitungsstatus, Ablehnungsgrund)?

5. Welche Kosten wurden aufgrund der geblhrenfreien Messung der
Innenraumschadstoffe bei Gebduden in kommunalem Eigentum ungefahr
verursacht?

Die Fragen 1 bis 5 werden gemeinsam beantwortet.

Das Umweltministerium NRW fihrt grundsatzlich keine Messungen selbst durch. Das
Landesamt  flr Natur, Umwelt und Verbraucherschutz (LANUV) fahrt
Innenraumluftmessungen nur in speziellen Einzelféllen im Rahmen von eigenen
Untersuchungsprojekten durch (Bsp.: Phthalatbelastung von Kindern in Kindertagesstatten in
NRW). Das LANUV kann zur fachlichen Unterstitzung der Gesundheitsamter von diesen
beratend hinzugezogen werden.

Dauer und Kosten von Innenraumluftmessungen variieren stark in Abh&ngigkeit der zu
untersuchenden Schadstoffe sowie der raumlichen Gegebenheiten (z. B. Anzahl betroffener
Raume). Die Messungen werden in der Regel von Fachfirmen durchgefiihrt. Uber die Kosten
fur die Kommunen liegen daher bei der Landesregierung keine Aufstellungen vor.
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